

以民生为笔 绘乡村新卷

从“忧居”到“优居”，承载老城区烟火气与新文旅期待的永梅路商业旅游街如今以新楼房入住率100%、沿街店铺出租率100%的“双百奇迹”成功蜕变。这是镇、社区以民生为笔、以创新为墨，在老旧街区改造试卷上写下的精彩答案，为破解城镇老旧小区改造资金筹措难题、推动共建共治共享提供“永宁样本”。（详见7月29日《石狮日报》二版）

永宁镇永梅路商业旅游街呈现的“双百奇迹”——新楼房入住率100%与沿街店铺出租率100%，构成了观察乡村振兴逻辑的“永宁样本”。这一现象并

非常见的旧改成果，其深层价值在于揭示了民生改善与乡村发展的本质关联，更深刻表明：改善民生，正是撬动乡村振兴的第一支点，是驱动乡村全面发展的根本引擎。

永梅路商业旅游街的改造，始于“忧居”。街区两侧的民房、商铺大多建于20世纪80—90年代，以石混结构为主，因年代久远，存在外墙脱落、房屋开裂、沟渠堵塞等安全问题。面对房子为私宅、统一改造难度大的现实，永宁镇、社区两级迎难而上，根据多名业主提出的改造诉求，通过深入调研、业主大会等机制，将分散的个体诉求转化为集

体行动，并得到旅港乡贤的率先响应、金融机构免抵押贷款配套……这为后续永梅路商业旅游街的规划以及相关改造工程的启动，奠定了坚实的群众基础。当改造工程从“不愿意签约改造”转变为内生发展需求，业主们意识到改造直接关联自身资产增值时，多元主体参与、共建共治共享便具备了可持续动力。

尤其可贵的是，以民生痛点为发展起点，永梅路商业旅游街的改造，让民生改善超越了基本保障，蝶变为赋能乡村经济跃升的强劲引擎。正如报道中所述，调整房屋出入口和楼梯位置，增加店铺的使用面积，实现相关业

主店铺面积的扩大、年租金的增长；在风貌提升上，新楼房采用红砖燕尾脊的闽南风格立面设计，与永宁古卫城的文旅特色相呼应；一期工程改造完工，瑞幸咖啡、霸王茶姬、赵一鸣零食等品牌连锁店纷纷入驻，沿街店铺成了“香饽饽”，等等。由此可见，这一改造工程的核心价值，体现在民生需求向发展动能的创造性转化，实现“烟火气”与“新文旅”的融合，实际上是完成了民生资源向发展资源的跃升。

从“忧居”到“优居”，永梅路商业旅游街的蝶变，不仅是物理空间的升级，更是社会资本、文化资本与经济资本的再生过

程。它以事实证明，乡村振兴并非悬于半空的楼阁，而是根植于民生土壤的参天大树。永宁的实践，为破解老旧城镇改造困境开辟了新思路，亦是对乡村振兴战略在基层的生动诠释。即，民生痛点构成振兴起点，民生需求蕴含发展动能，而民生工程则是激活乡村内生动力的战略支点。乡村的可持续发展必须建立在民生导向的坚实根基之上。民生所向，振兴所往。让每一处“忧居”变“优居”，让每一寸土地都焕发新生机。“永宁样本”呼唤我们以民生为笔，绘乡村新卷，在广袤乡土上书写更多双向奔赴的振兴故事。（吾提）

人人都可以成为“急救员”

7月28日晚，祥芝镇卫生院“急救夜校”开班，80余名与会人员围坐一堂，跟着急救专家学起“救命本领”；7月30日晚，由共青团石狮市委、石狮青商会等单位联合发起的“心跳不至·全民守护”AED主题宣传活动火热开启……连日来，石狮掀起一股“急救宣传风”，意在宣传急救技能不再是专业人士的专属，而应成为每位群众的生存必修课。

近几年，虽然普及急救知识、提高急救意识的呼声不断，却远未形成人人学急救、人人会急救的良好氛围。数据显示，我国每年约有54.4万人因心脏骤停而猝死，其中高达80%的悲剧发生在医院之外，而“黄金4分钟”的有效施救，是决定生死存亡的关键。然而，令人痛心的是，我国公民

应急救护知识和技能的普及率目前不足1%。笔者认为，唯有让急救知识成为全民常识，让更多人掌握心肺复苏、AED使用等基本技能，人人都成为“急救员”，才能逐渐减少差距。

那么，如何做到全民学急救知识，将所学的急救知识在生命救护的“关键时刻”发挥作用？可喜的是，石狮相关部门和社会团体都在积极探索中。正如前文提及的祥芝卫生院“急救夜校”，用弹性学习机制破解上班族“想学没时间”的困境；由石狮团市委、青商会等多部门联合发起的AED主题宣传活动，形成“政府引导+社会参与”的协同模式，最大限度整合社会力量和资源推广、普及AED的使用。

《健康中国行动（2019—

2030年）》明确提出，到2030年，取得急救培训证书人员比例提高到3%的目标，河南郑州、湖南衡阳等地将急救知识纳入中考体育考试，这些政策导向意在表明，急救素养将成为衡量社会文明程度的新标尺。

在笔者看来，石狮的“急救宣传风”要避免沦为空洞风，仍需在三方面着力：一是将急救培训纳入社区常态化服务，像驾照考试一样普及；二是按“人口密度+流量”科学布设AED，同步开发电子导航地图，确保关键时刻第一时间找到AED所在之处；三是推动企事业单位将急救技能列为员工基础能力。唯有如此，才能让“黄金4分钟”的抢救窗口期不再被错过，让每个普通人都能成为生命链条上的关键一环。

（木棉）



黄韵诗/图

十年前你托举生命，十年后社会托举你——

一位渔民见义勇为的“十年回响”



在民警的陪同下，卢自动领回了房产证

“十分感谢市见义勇为协会以及社会各界的帮助！”7月29日，石狮市不动产登记中心，当蚶江镇石湖村渔民卢自动接过久违的房产证，积压在心头多年的巨石终于落地。十年前，他奋不顾身跳入海中救起落水女孩；十年后，社会以温暖回馈他的善举。这本房产证的背后，是一个跨越十年、双向奔赴的暖心故事。

2015年冬天，蚶江镇石湖村的海边，一阵急促的呼救声打破

了平静。一名小女孩不慎落水，海浪翻涌，情况危急。卢自动纵身跃入冰冷海水，与其他渔民合力救起落水女孩小魏。卢自动的英勇行为得到社会各界认可，被评为“泉州市见义勇为先进个人”，并获得见义勇为奖金。然而，他并未将这笔钱用于改善自己的生活，而是第一时间捐献给石湖小学，他说：“这笔奖金不属于我个人，它应该用在更有意义的地方。”

但是命运对这位英雄有些残酷。2018年起，卢自动先后被确诊肺癌晚期、食管气管瘘，多次手术掏空了家底。更棘手的是，其父亲早年因养殖失败用房产证抵押贷款8万元，本息滚至20余万元。卢自动的妻子只能靠打零工维持生计，子女尚在求学，家庭的重担压得人喘不过气。石狮市见义勇为协会获悉卢自动困难后，高度重视，立即启动帮扶机制。

值得一提的是，当年被救的小女孩如今已就读于南平市一所高职院校。9年间的每个春节，小魏都会跟随父母前往蚶江石湖看望救命恩人卢自动。昨日，在接受记者电话采访时，当闻知卢自动一家的当前情况，小魏在电话那头哽咽地说：“卢叔叔救

了我的命，协会帮了他的忙，愿世上的好人都被温柔对待。”

（记者 陈嫣兰）

采访手记：

让“好人有好报”变为现实

跨越十年，温暖回响。当卢自动重新拿回房产证，“好人有好报”在这一刻具象化了。

在卢自动家中客厅的电视柜上，至今还保留着当年泉州市见义勇为协会为他颁奖的照片，十年过去了，照片已泛黄，但那份纯粹从未褪色。十年前的一跃，带来十年间的牵挂，以及十年后的回响——

被救家庭的年年探望、社会各界的持续关注、见义勇为保障制度的不断完善，让英雄的义举有回响，让城市的温暖有依托。卢自动的故事告诉我们，对见义勇为的回馈不该是昙花一现的感动，而应是细水长流的承诺。

当“见义勇为”不再是孤立的瞬间，而成为被悉心呵护的常态，这座城市的温度，便在一次次双向奔赴中，愈发炽热。（嫣兰）

10秒0.1元！黄金海岸上厕所洗个手竟收费

洗手间扫码0.1元，收款方为“黄金海岸游客服务中心”，支付成功后，收款码上方显示10秒倒计时，到“0”后，水龙头立即断水。

“淋浴间收费使用可以理解，卫生间洗个手也收费，十分不合理。”当日下午4时许，一些游客下海游玩后，进入公共卫生间淋浴或解手，对于洗手收费表示不理解。外地游客李先生表示，上完厕所洗手还要收费，这种情况在景区中实在罕见，钱虽不算多，但让人添堵。也有游客表示，设置相关收费项目，虽有运营成本、节约用水等因素考量，但作为如厕的必要环节，洗手本应是卫生间基础服务的一部分，给水龙头加上“收款码”，实在是影响游客体验。（本报记者）



遗失声明

- 澄有龚更生不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：359002196705275X09，特此声明作废。
- 澄有李涛涛不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：410325199005165633，特此声明作废。
- 澄有王春不慎遗失海洋渔业职务船员证书（助理船副），证书编号：510823197605083815，特此声明作废。
- 澄有陈建灿不慎遗失海洋渔业职务船员证书（助理船副），证书编号：35052119751205X973，特此声明作废。



社会
评说

化解纠纷需用“巧劲”

近日，湖滨派出所金曾社区民警成功调解一起因房屋漏水引发的邻里纠纷。民警陈警官从情、理、法多方面耐心劝解，最终促成双方达成协议。业主张先生不仅答应立即维修水管，还给予业主刘女士合理补偿，双方握手言和。（详见7月31日《石狮日报》二版）

一次成功的调解，更是一种处理矛盾的智慧与艺术。现实中，邻里纠纷、家庭矛盾等往往看似小事，却可能因处理不当演变成影响社会和谐的“大事”。这就需要更多像陈警官这样的调解者，善用“巧劲”而非“蛮力”。

所谓“巧劲”，是洞察症结后的精准发力。很多纠纷的形成，在于当事人双方都困在“自己最有理”的情绪里。调解者要懂得运用“巧劲”，做到“先厘清事实，再疏导情绪，最后找共识”，把对立的立场转化为共同的目标。当更多调解者掌握这样的智慧，就能让无数看似无解的“死结”，变成重建信任的“活扣”，让人与人之间的关系在理解与包容中更加融洽。

同时，也呼吁广大市民，在日常生活中，多一些理解与包容，少一些计较纷争，共同营造温馨和谐的社区家园。只有这样，我们的社区才能更加和谐美好。（本鸣）

从快递业务量增长说开去……

今年1—6月，石狮市快递业务量累计完成29818.46万件，同比增长18.92%，占泉州市快递业务总量的20.28%，展现出强劲的增长势头。（详见7月29日《石狮日报》一版）

小小包裹关乎大民生，也连着大市场。快递业务量强劲增长势头，折射出不仅是消费市场的繁荣，还有产业数字化转型的成效。作为全国知名的服装产业基地，石狮依托庞大的纺织服装产业集群，推动电商直播、跨境电商等新业态快速发展。

石狮在物流基础设施和政策支持上的持续投入，也推动着快递业的高质量发展。近年来，随着圆通智创园、中国邮政泉州智慧物流园、韵达福建（泉州）科技产业园相继落地，吸引10多个国内外国际快递品牌在石狮安营扎寨，发展出262个快递网点、近3000名从业人员。通过出台一系列扶持政策，包括补贴物流企业、鼓励电商与快递协同发展等，进一步降低企业的运营成本。

快递行业连接千城百业，成为观察城市经济发展的重要窗口。一件件飞驰的包裹，串联起生产与消费、城市与乡村、国内与国际的经济循环，为经济的发展注入强大活力。我们乐见快递业未来更加强劲的发展势头！（吕沐华）

**民生
热线** 12345
石狮政务服务热线 13959900888

践行群众路线：群众的些微小事，我们的头等大事

12345·部门回音

这处红绿灯位置“有点低”

市民致电12345反映，仑峰路往镇中路方向的红绿灯位置“有点低”，一旦有大车在九二路口等红绿灯时容易挡住红绿灯，影响后面车辆司机的视线。

部门回复：市交警大队表示，经现场勘察确认，受路口实际条件制约，信号灯设置采取附杆安装方式，其安装高度受杆件限制暂不宜调整，但位置和高度均满足相关规范要求。司机朋友驾车经过时，务必遵规通行，确保安全。

这处停车点的树枝修剪了

市民致电12345反映，畔山云海小区电动车停放点有很多树枝遮挡，给电动车停放造成不便。

部门回复：湖滨街道办事处表示，经工作人员现场核实，对该处的树枝进行修剪和清理，满足电动车的停放需求。（国良）

救援队员下海打捞游客手机失而复得

本报讯 “手机落海失而复得，客户资料完好无损，救援队员帮了我大忙！”近日，从广东到石狮永宁红塔湾旅游的李先生紧握着安迅救援队长任利明的手，连声道谢。

据李先生回忆，事发当晚8时许，他在红塔湾一处礁石上游玩时，被其他游客撞了一下，不慎将随身携带的手机掉入海中。“我是做电商生意的，手机里面存储了许多重要的客户资料，掉进海里真是把我急坏了。”李先生当即向海上救援队员求助。

接到非警务求助的石狮安迅救援队队长任利明赶到现场时，正值涨潮期，海浪翻滚，不具备打捞条件。他当即与李先生约定，待次日凌晨退潮时再进行打捞。第二天凌晨5时20分，任利明准时来到事发海滩，穿戴好潜水设备后，根据李先生提供的大致位置，潜入两块礁石之间仔细搜寻。经过20分钟的努力，于5时40分成功将手机打捞上岸。令人欣喜的是，这部手机上岸后仍可正常使用，存储的资料也完好无损。

据悉，在确保自身安全且不影响紧急救援任务的前提下，石狮海岸救援队员们常为游客打捞失物，包括手机、眼镜、金项链、手表等。救援队员提醒，广大游客在滨海旅游一定要保护好随身物品，万一出现财物落入海中的情况，切勿涉险打捞，以免发生意外。（记者洪亚男）